Тема уроку: Остап і Андрій – дві долі, два шляхи в житті.

Мета уроку: вчити  узагальнювати матеріал, характеризувати літературних героїв, визначати їх моральні якості, складати порівняльну характеристику героїв; розвивати усне мовлення; виховувати почуття відповідальності за свої вчинки, вірність обов’язку.

Обладнання: художній текст,  картки контролю, набір «Шабля, серце», репродукції картин М.Дерегуса «Загибель Остапа», Ю.Кияченка «Смерть Андрія»,  ілюстрації  до повісті Є.Кибрика
Тип уроку: комбінований
Очікувані результати: 

· учні характеризують образи Остапа та Андрія, співставляють ці образи;

· висловлюють особисте ставлення до проблем, порушених у повісті, аргументуючи свою точку зору прикладами і цитатами з тексту.
Життя – це можливість. Скористайся нею. 

Життя таке чудове – не змарнуй його.

Мати Тереза
Хід уроку


І. Організаційна частина.


ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.  «Навмисна помилка»
1. Синів Тараса Бульби з 12 років не було вдома, тому що вони навчалися в Києві в академії.
2. На другий день після повернення додому Тарас Бульба повів своїх синів назад у Київ.

3. Андрій зрадив своїх товаришів, тому що закохався в панночку-полячку.

4. Андрій вночі пішов у місто на розвідку.

5. Остап 4 рази закопував свій буквар.
6. Остапа вважали одним з найкращих товаришів.

7. Їдучи на Січ, Андрій думав про матір.

8. Останні слова Остапа були звернені до товаришів.
9. Як хлібний колос, підрізаний серпом, як молоде ягня, відчувши під серцем смертельне залізо, звісив Остап  голову і повалився на траву, не мовивши жодного слова.
10. Андрія і Остапа благословила на Січ мати.

11. Остап загинув від катувань.

12. «Добре, синку!..» - кричав Тарас Остапові.

Ключ. 1. Так. 2. На Січ. 3. Так. 4. Його покликала панночка-полячка. 5. Так. 6. Так. 7. Панночку-полячку. 8. До батька. 9. Андрій. 10. Так. 11. Так. 12. Так.
Після роботи учні оцінюють кожного учня, бали  виставляють у карту контролю.

Картка контролю

	Вид роботи
	«Навмисна помилка»
	Робота в групі
	Асоціативний диктант
	Бал за урок

	Бали
	
	
	
	


ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
1. Підготовка до сприймання теми

Учитель. Ніколи в житті не буває, щоб людина несподівано ставала героєм, здійснювала подвиги або ставала зрадником. Завжди існують витоки, передумови в обставинах життя і в характерах. Тому дуже важливо, як формується характер, чим живе людина і що для неї головне в житті. Існує загадка, ще й досі ніким не розгадана, яка й зараз не дає спокою бага​тьом: «Як же так, росли діти в одній родині, виховувалися однаково — один на радість,  а другий на горе й ганьбу?»
Саме так сталося в сім'ї полковника Тараса Бульби. Виросли хлопці дужі й здорові, навчені, як тоді годилося. На Січ поїхали, там себе показали як добрі козаки. А прожили недовгий свій вік і загинули, як нерідні...
2. Робота з епіграфом

Зверніть, будь ласка, увагу на епіграф. Чи погоджуєтесь ви з висловлюванням матері Терези?
 ІV. Оголошення теми, мети уроку.

Розподіл класу на групи.

1. «Надійні» - це школярі, які мають добрі здібності, працюють самостійно, сумлінно ставляться до своїх обов’язків, самостійні, впевнені в собі. 
2. «Упевнені в собі» - здібності таких учнів можуть бути і вищими, ніж у «надійних», однак система їх роботи не настільки відлагоджена. Періоди успіху, злету змінюються розслабленням, спадом. Діти дуже емоційно реагують і на досягнення, і на невдачі.
3. «Невпевнені та зневірені» - це загалом успішні школярі, пізнавальні інтереси яких пов’язані, зазвичай, з навчанням. Вони більш-менш відповідально ставляться до справи. Головна їх  розпізнавальна риса – невпевненість у своїх силах. Причини цього можуть бути різні: занижена самооцінка, нестійкий настрій, складна психологічна атмосфера в сім’ї, епізодичні невдачі тощо.

4. «Майже втрачені» - це діти з великими прогалинами в знаннях,мають здібності різного рівня, але найчастіше – середнього або низького. Вони втратили надію на успіх, відкрито заявляють про своє небажання вчитися.
Під час роботи учитель застосовує прийом «Емоційне заохочення», сенс якого у тому, щоб уселити в дитину віру в себе, похвалити за будь-що, навіть незначне; усмішкою, поглядом дати зрозуміти учню, що серце, душа учителя розкриті для нього.

1 група. Які сильні та слабкі сторони характеру Андрія змальовано в повісті?



Хлопець хоробрий, сильний, спритний. У семінарії вчився з охотою. Мав тонкий розум, з будь-якої ситуації міг знайти вихід. «Він був винахідливіший, ніж його брат; частіше бував верховодою в досить небезпечних витівках, і часом, з допомогою винахідливого розуму свого, вмів викручуватися від кари…»  У сцені прощання з матір’ю  ми бачимо Андрія як ніжного сина. 



Андрій не схожий ні на батька, ні на брата, ні на інших запорожців. Він не знав, що значить обмірковувати, розраховувати чи зміряти заздалегідь свою й чужу силу. Не раз дивувався Тарас, спостерігаючи за Андрієм. Але хлопцем  керують почуття. Саме на нього справила враження страшна кара, визначена на Січі за смертовбивство. 


Змальовуючи  Андрія в католицькому монастирі, Гоголь підкреслює, що Андрій відчуває насолоду й захват не лише у битві, а й у коханні. Такі почуття невідомі іншим героям повісті. «Потреба кохання спалахнула в ньому гостро, коли він перейшов за вісімнадцять років. Жінка частіше почала уявлятися в гарячих мріях його…» Тому всі риси, притаманні Андрію, підкорені  почуттю кохання, що знищує в ньому всі інші почуття.  Не силу і мужність принесла хлопцеві любов, не зміцнила характер, навпаки, зламала його та привела до зради. Андрій став рабом кохання, іграшкою в руках коханої жінки. Згадаймо епізод, де панночка прикрашає хлопця, як ляльку, одягає на нього свої дорогоцінності, а він стоїть, відкривши рот, не в силах вимовити ні слова.

Андрій покривив душею, відмовився від товаришів, батьківщини. Фізичний потяг до панночки переповнює його душу. Перед смертю «… видно було, як тихо ворушилися уста його, і як він вимовляв чиєсь ім’я; та не було це ім’я вітчизни, чи матері, чи братів – це було ім’я прекрасної полячки».

2 група. Чи усвідомлював Андрій те, що він – зрадник? 


Андрій був закоханий у доньку польського воєводи. Однієї ночі служниця панночки розповіла хлопцеві про те, що дівчині загрожує голодна смерть. У молодих грудях Андрія спалахнули колишні почуття до панночки. Він, схопивши мішки з хлібом та просом, ризикуючи  життям, допомагає дівчині.  Невже це погано? Дорогою він зустрічає страшні жертви голоду й вирішує, що краще їсти те, що заборонено законом, ніж бути голодним.  Хлопець вважав, що він милосердний.  Але забув козак, що повинен захищати рідну землю. У нього не вистачає сил залишити панночку й розповісти усе  товаришам. Пропав козак! Але не  усвідомив, що він – зрадник, бо вважає, що вітчизна є те, чого шукає душа наша, що миліше для неї над усе. Вітчизна для Андрія – полячка. Все, що тільки є, продасть, віддасть, погубить за таку вітчизну. «Хто сказав, що моя вітчизна Україна? Хто дав мені її за вітчизну? Вітчизна є те, що чого шукає душа наша, що миліше для неї над усе, вітчизна моя – ти! Ось моя вітчизна! І понесу я вітчизну цю в серці моїм, понесу її, поки стане мого віку, і подивлюсь я, нехай хто-небудь з козаків вирве її звідти! І все, що тільки є, продам, віддам, погублю за таку вітчизну!»

3 група. Чим брати відрізняються один від одного?



«Остапа вважали завжди одним з найкращих товаришів».Ніколи, ні в якому разі  не виказував своїх товаришів. Був суворий до спокус, крім війни та веселої гульні. Душа Андрія наповнювалася почуттями кохання, але він це старанно приховував, бо соромно було козакові думати про жінку, не скуштувавши битви. Остап проявляється через дію, а Андрій – через почуття. Остап – типовий образ козака-запорожця, а Андрій – інша натура, ні на кого не схожа. Андрій поставив свої інтереси вище громадянського обов’язку і став зрадником. Остап має силу волі, а Андрій – безвольний. 


В останні хвилини  Остап згадує батька, а Андрій – панночку. До останньої хвилини життя Остап залишається вірним сином свого народу та Батьківщини. «Остап зносив муки й катування, як велетень. Ні крику, ні стогону не було чути…» Він – справжній герой. Остап виправдав усі надії та сподівання свого батька, і гине в страшних нелюдських муках, страчений ляхами у Варшаві.

Андрій красивий зовні, але загинув „як підлий собака”. Красивою людину робить не зовнішність, а добрі вчинки. 
4 група. Робота з інформаційним пакетом «Герої українського фольклору  та образи Остапа і Андрія»

Повість «Тарас Бульба» заснована на яскравому українському фольклорі та народній мудрості. 


Імена Остап і Тарас часто зустрічаються в українському фольклорі. Вони символізують стійкість і відданість і залишаються вірними своєму обов’язку, який виконують до останньої миті свого життя. Водночас  імена Андрій, Сава не є типово українськими, а тому названі ними герої можуть у майбутньому стати зрадниками.

У повісті М.Гоголь змальовує мужній образ Остапа: «А на Остапа вже наскочило раптом шестеро; та не в добрий час, видно, наскочило: з одного  полетіла голова, другий перевернувся, відступивши; поцілило у ребро третьому… і … вже знову схопилося з Остапом мало не восьмеро разом».  У тексті думи  «Про Івана Коновченка» є наступні рядки: «Івась … за полковником виїжджав, дванадцять татар перед меч прийняв, шість на аркан зв’язав». Отже, характеристика образу Остапа співзвучна опису хоробрості козака, якого ми бачимо у згаданій думі. 

У пісні «Ой був в Січі старий козак »   йдеться про молодого козака Саву, який зраджує своїх товаришів, рідного батька й одружується з багатою і вродливою полячкою. Попри все, йому дають змогу спокутувати провину в бою. Сава геройськи змагається з ворогами. За геройство в бою його прославляють.


У повісті Андрій стає зрадником через велике кохання до прекрасної полячки. На відміну від батька героя пісні «Ой був в Січі старий козак», Тарас приховує свою батьківську любов і виконує вимоги військового закону козацтва.

V. Осмислення, узагальнення і систематизація нових знань


1. Звіт про роботу в групах

2. Колективна робота.  

Складання порівняльної характеристики Андрія та Остапа за допомогою стратегії „Кола Вена”.
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3.  Робота з  репродукціями картин М.Дерегуса «Загибель Остапа», Ю.Кияченка «Смерть Андрія»,  з портретами Остапа і Андрія, виконані Є Кибриком.
· Як передали  художники стійкість і мужність Остапа?

· Які якості характеру Андрія зумів передати художник  Є.Кибрик?
VІ. Асоціативний диктант. Які поняття відповідають Остапові і Андрію? (Під час відповідей учні піднімають шаблю або серце) 

Андрій
    
Вірність


Остап




Духовність

 


Пристрасть

 


Емоції




Характер

 


Зрада


 
               Почуття




Розум

 


Дія



               Сила волі



                Безвольність




 Громадянський обов’язок




 Захист рідної землі




 Допомога панночці




 Покривив душею




 Насолода




 Добрий вояка




 Добрий полковник


VІІ. Підсумок уроку. Мікрофон.

· Які  почуття викликають у вас образи Остапа та Андрія? На чиєму боці ваші симпатії? 
· У чому ми можемо рівнятися на братів?
VІІІ. Домашнє завдання.


1. Усне малювання  „Якби Андрій не зустрівся з полячкою...” або «Від чого  я застеріг  Андрія»
2. Що спільного між рицарством і українським козацтвом?
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- тяга до знань;


- вигадливість і хитруватість;


- гарячкуватість;


- потреба в любові;


- зрада  своїх бойових товаришів





  Смерть = падіння (загинув як зрадник від руки батька)										Смерть 











Остап


- вміння постояти за себе;


- розсудливість;


     - вірність товариству;


- патріотизм








Смерть=подвиг        (героїчно загинув у полоні)




















	       		





- головні герої повісті;


- здобували ази науки в семінарії;


- мріють про Запорозьку Січ;


- сильні, красиві, загартовані фізично, сміливі., наполегливі ;


 - завжди були в бою одними з перших.
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