Тема. Бурхливий і суперечливий суспільно-історичний розвиток світу в І пол. ХХ ст., його неоднозначні зв’язки з культурним і літературним процесом. Складність і неоднозначність художнього процесу І пол. ХХ ст. 
Мета: розкрити характер та особливості ХХ століття, підвести учнів до висновку щодо основних чинників, які визначили становлення та характер світової літератури ХХ ст., формувати в них уявлення про нові філософські, психологічні та культурологічні концепції, розвивати навички вільного висловлювання та аналітичної роботи; виховувати пізнавальний інтерес до світової літератури.
Обладнання: додаток (5 слайдів): порівняльна таблиця, портрети філософів, їхні концепції; книжкова виставка творів письменників-модерністів ХХ ст.
Тип уроку: урок-лекція з елементами бесіди

Хід уроку

Епіграфи:






Я  втомився від століття двадцятого,








від його закривавлених рік…













В. Соловйов

…ХХ століття здається полем величезного експерименту, зорганізованого Історією, який лишив нам або руїни, або смутну рівнину «споживацької цивілізації».





Л. Андреєв

І.  Повідомлення теми, мети уроку. (Слайд 1).
 Слово вчителя.


ХХ століття – особлива епоха в історії розвитку світової літератури. Його називають  добою світових війн, революцій, тоталітарних режимів  та масштабних соціальних експериментів,  епохою науково-технічного прогресу та екологічних катастроф, періодом всебічного матеріального оновлення та духовного занепаду людства. 


Розвиток культури відбувався у дуже складному глобальному політичному контексті: дві світові війни, виникнення і крах тоталітарних режимів, розкол світу на дві суспільні системи і багаторічне військово-політичне протистояння між ними («холодна війна»), криза і крах соціалістичного ладу, розпад держав з багатовіковою історією (на початку століття — Австро-Угорщини,  у кінці — Радянського Союзу), формування «третього світу»  з його проблемами, існування вогнищ багаторічних військових конфліктів. Все це не могло не викликати драматичні (а часто — катастрофічні) потрясіння.

ІІ. Актуалізація опорних знань. 

1. Фронтальна бесіда.

- Які літературні напрями виникли і розвинулись у ХІХ ст.?

- Поясніть значення терміну «реалізм».

- Назвіть яскравих представників реалістичної прози.

2. Робота з епіграфом уроку. (Слайд 2).

Методичний коментар: епіграфи зачитуються, записуються в зошити і обговорюються.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу. 

1. Лекція з елементами бесіди.
У ХІХ ст. вважалося, що світ рухається шляхом прогресу, що Всесвіт цілком підкоряється розумній волі людей, що невдовзі буде назавжди покінчено з невіглаством і стражданням, духовний потенціал особистості розкриється повністю і остаточно буде знищено все, що ганьбить велику гуманістичну ідею. На початок ХХ ст. ці великі сподівання змінилися іронією і скепсисом, а потім запанувало трагічне відчуття реальності. Воно стало сутністю епохи модерну. Мистецтво, що бере початок у цій епосі, називають модернізмом.

ХІХ ст. минуло під знаком буржуазних революцій, яких, наприклад, тільки у Франції, починаючи від Великої Французької, відбулося менш ніж за століття – чотири. А в ХХ ст. людство охопили дві світові війни, які забрали життя десятків мільйонів людей. Не встигла вщухнути Друга світова війна, як перед людством постав реальний привид Третьої світової з цілком можливою перспективою знищення життя на планеті Земля взагалі. 

Порівняймо риси, притаманні ХІХ ст. і ХХ ст. (Слайд3 ). 
Методичний коментар: учні, працюючи з таблицею, усно підтверджують історичними фактами  певну рису.
	ХІХ ст.
	ХХ ст.

	Доба буржуазних революцій, які призвели до лібералізації політичної та економічної ситуації у країнах Європи.
	Пролетарські революції, які призвели до встановлення авторитарних та тоталітарних систем.

	Війни мають локальні особливості.
	Війни набувають глобального світового характеру.

	Науково-технічний прогрес дає більше користі, ніж шкодить.
	Науково-технічний прогрес разом з користю, яку він несе, починає загрожувати фізичному існуванню людства та планети в цілому.

	Вдосконалюється зброя.
	З’являється зброя масового знищення.

	Політика геноциду проти підкорених народів досить обмежена.
	Політика геноциду проти підкорених, а також власних народів набуває тотального, масового і необмеженого характеру.


2. Колективна робота. Визначення найбільш прикметних рис, що формували «обличчя» людської цивілізації у І половині ХХ ст.

Соціально-політичний розвиток:

· активізація національно-визвольних рухів в країнах Європи, Азії та Африки;

· падіння великих європейських імперій та монархій;

· ствердження соціалістичної і комуністичної ідеології;

· загострення соціально-політичних суперечностей між провідними державами світу, боротьба за перерозподіл сфер політичного впливу;

· кількісне зростання і різка поляризація політичних партій і рухів за ознакою їх демократичної або авторитарної спрямованості;

· поява могутніх тоталітарних режимів – комуністичного в СРСР та націонал-соціалістичного в Німеччині;

· світові війни.
Економічно-промисловий розвиток:

· стрімка капіталізація усіх економічних сфер діяльності людини;

· інтенсивний розвиток та індустріалізація виробництва;

· розвиток фінансової та банківської системи управління капіталом;

· розширення сфер торгівлі та вільного підприємництва.

Духовна і літературна сфери:

· «ревізія» класичних, раціоналістичних форм ідейного світобачення та форм художнього ствердження;

· загострення уваги до пошуку нових форм художнього відображення дійсності та світоглядних моделей його розуміння;

· перевага ірраціональних чинників мислення над раціональними і суб’єктивних форм сприйняття над об’єктивними;

· виникнення великої кількості ідеалістичних філософських та естетичних шкіл і напрямів;

· ствердження модернізму та авангардизму в мистецтві.

Як і в усі часи, мистецтво, література намагаються осмислити навколишній світ і розповісти людині про неї саму. Але зробити це стає набагато важче, бо життя ускладнилося і прискорилося.
Мистецтво ХХ століття, література зокрема, розвивається під незаперечним впливом модернізму. Слово «модернізм» вживалося ще з середини ХVІІІ ст., тоді воно означало надмірний потяг до новизни.  Існує думка, що митці, зокрема письменники, вдаються до модернізму через неспроможність досягти успіху в «класичних» напрямах: мовляв, що ти нового скажеш як реаліст після Бальзака, Толстого чи Достоєвського, а епатувати читача легше. 
Отже, модернізм – загальна назва літературно-мистецьких напрямів, течій, шкіл кінця ХІХ – початку ХХ ст. нереалістичного спрямування, що виникли як заперечення традиційних форм та естетики минулого.

Письменники-модерністи відмовились від принципів реалістичного, тобто насамперед об’єктивного відображення дійсності в сукупності її найбільших характерних, типових ознак. Натомість, нові художні смаки культивували суб’єктивність погляду на світ, що його відображає література, вміння письменника віднайти в зображуваному не типові обставини та характери, а, навпаки, ознаки, які б підкреслювали його специфічну своєрідність і неповторність.

На зміст мистецтва і літератури великий вплив мали філософські, наукові, соціологічні, культурологічні концепції, які також виникали через ускладнення життя. Сьогодні всім відомі імена Ф. Ніцше, К. Маркса, З. Фройда, А. Бергсона, А. Шопенгауера та ін., які, будуючи свої філософські системи, ставили у їхній центр людину. Їх усіх об’єднувало єдине бажання: допомогти людині в цьому складному світі пізнати себе, істину життя, навчити відчувати межу між добром і злом. (Слайд 4).
3. Робота з картками.

Методичний коментар: учні знайомляться з висловлюваннями видатних філософів і визначають, що, попри абсолютну відмінність їхніх поглядів, є для них все-таки спільним.
1. «Прокинувшись від ночі несвідомості до життя, воля бачить себе індивідом в якомусь безконечному безмежному світі, серед численних індивідів, які всі до чогось прагнуть, страждають, блукають, і, наче злякана важким сновидінням, поспішає вона назад, до попередньої несвідомості. Але поки вона не повертається до неї, її бажання безмежні, її претензії невичерпні і кожне вдоволене бажання породжує нове. Нема в світі такого задоволення, яке могло б вгамувати її поривання, покласти край її жадобі та заповнити бездонну прірву її серця» (А. Шопенгауер).
2. «Що таке добро? Все, що помножує в людині чуття сили, жадання влади і, зрештою, саму силу. Що таке зло? Все, що походить від слабості. Що таке щастя? Коли відчуваєш, як зростає сила, отже, долається опір. Потрібна не вдоволеність, а могутність, не просто мир, а війна; не чеснота, а дія… Недолугі і безпорядні мусять загинути – це перший принцип нашої любові до людини…»  (Ф. Ніцше).
3. «Те, що становить наше чисте сприйняття, є вже початком дії… Немає речей, є тільки дії»  (А. Бергсон).
4. «Головне завдання культури, її справжнє обґрунтування – це захист нас від природи»  (З. Фрейд).
5. «Буття визначає свідомість»  (К. Маркс).
Висновок. Отже, більшість філософів будували свої філософські системи, ставлячи у їхній  центр  людину, виводячи цю філософію з людини і людиною цю філософію закінчуючи. Вони об’єктивно заперечують попередні філософські системи, в основі яких була не людина, а якась трансцендентна сила.
 
Визначним був також і вплив на літературу не тільки ідей мислителів, а й ідеологій, які у певні періоди на певних теренах перетворилися на панівні: соцреалізм у радянській літературі, завданням якого комуністичною ідеологією було визначено оспівувати борця за справу робітничого класу, «залізна романтика» у гітлерівській Німеччині, нацистська ідеологія  оспівувала борця за чистоту так званої арійської раси. 
4. Слово вчителя. (Слайд 5).
Хосе Ортега-і-Гассет сформулював нові риси мистецтва ХХ ст., яке він розумів як «суто художнє мистецтво»:

· тенденція до дегуманізації (перевага естетичного на етичним, художник вже не є вчителем чи проповідником,  він лише митець);

· тенденція уникати живих форм (відмова від наслідування);

· прагнення до того, щоб твір мистецтва був лише твором мистецтва;

· прагнення зрозуміти мистецтво лише як гру і тільки;

· тяжіння до глибокої іронії;

· тенденція уникати будь-якого фальшу, і в цьому зв’язку виконавська майстерність;

· мистецтво, безперечно, чуже будь-якій трансценденції

Характерна ознака мистецтва ХХ ст. – втрата цілісності. Та неперервність, наповненість буття, яка була обов’язковою в реалізмі, раптом зникає. Дійсність постає уривчастою, завжди частковою. Починається перше несвідоме «очуднення» світу. Так виникає імпресіонізм. 
Художня революція охопила всі види мистецтва. Тому це відповідно позначилося на розвитку жанрів, дало новий поштовх для їхнього життя. Вибір письменником тієї чи іншої жанрової форми залежить від провідних тенденцій його літературної епохи, світоглядних позицій та естетичних ідеалів тощо. Відсутність чітких жанрових меж, можливість переходити до різних жанрів – характерна ознака літератури ХХ ст..

Твір оцінюється не у співвідношенні з дійсністю, а тільки з мистецькими критеріями. Твір не сприймається як щось завершене й усталене. Тому жанри у ХХ ст. схильні до численних трансформацій, взаємодій та змін, вони не завершені та мінливі. 
З’являються жанри-притчі, жанри-алегорії, жанри-міфи, зорієнтовані не на конкретне життя конкретної людини, а на концептуальність мислення, осмислення життя людини у співвідношенні із загальним буттям людства («Перевтілення» Ф. Кафки).
У структурі літературного героя ХХ ст. підкреслюється суттєве, типове, характерне для всієї дійсності. Дивак, тобто особистість, яка випадає зі свого часу й оточення, - типова постать літератури ХХ ст. (Замза у Ф. Кафки, Сванн у М. Пруста, Ю. Живаго у Б. Пастернака, майстер у М. Булгакова та ін.). Людина реалізму відходить у минуле, замість неї постає людина, позбавлена багатьох індивідуальних якостей, котра акумулює в собі час і дійсність в їх буттєвій сутності.

Людина у творах ХХ ст. не є завершеною і чітко окресленою, як і світ, що її оточує. Вона багатогранна та безмежна у своїх внутрішніх виявах, не завершена, перебуває у постійному духовному русі.
На початку ХХ ст. напрями і течії, що вже вичерпали свій духовно-естетичний потенціал, були синтезовані модернізмом на новій основі. 

Оновлення традиційних художніх напрямів спричинило певні зрушення у жанровій системі, зокрема – зближення ліричних і прозових форм, найяскравішим свідченням якого стало поширення ліричної прози та віршів у прозі.
Міфологізм стає однією з найважливіших категорій у поетиці літератури ХХ ст. Саме по собі звернення до міфу не нове, однак у ХХ ст. міф використовується по-новому. Це вже не просто паралелі до основних подій, не просто цитати, мотиви чи образи, які відсилають читачів до того чи того міфу, а в основному опори того синтезу, якого митець хоче досягти, прагнучи універсальності твору, певного узагальнення змальованих героїв та подій. 
У ХХ ст. співіснували різні художні системи, які активно взаємодіяли між собою, що позначилося на розвитку жанрових структур. Вони були відкриті для реалістичних і новітніх (модерністських та авангардистських) тенденцій, тому твори багатьох митців важко піддаються одному визначенню.
Для розвитку жанрів та жанрових систем загалом характерна міжродова та міжжанрова дифузія, взаємопроникнення елементів різних жанрів, які активізували утворення нових жанрових структур.

Отже, трансформації у мистецтві ХХ ст., зокрема і на рівні жанрів, пов’язані зі зміною загального художнього завдання, естетичних навиків і смаків, а головне – всього світосприйняття епохи.


ІV. Підсумок уроку.
· Як митці модерністської доби сприймали світ?
· Що характерно для мистецтва ХХ ст.?
V. Домашнє завдання.

Для всіх учнів. Опрацювати конспект лекції і дати відповідь на запитання: «Як ви розумієте суть глобального перевороту, що відбувся в мистецтві й літературі в першій половині ХХ ст.?»
Індивідуальні  завдання. 
1. Підготувати повідомлення про долю реалізму в літературі І половини ХХ ст.

2. Використовуючи матеріали портфоліо учня, підготувати повідомлення про масову та елітарну літературу.
